

政府工作报告解读之“在推进新型城镇化和乡村全面振兴上开新局，打造城乡融合发展标杆”

城乡共荣绘新景 幸福跃迁暖民心

本报记者 沈茜 陈巧玲

报告摘要：坚持为民建城，扎实推动城市内涵式高质量发展，建设更具辐射力、吸引力、带动力的现代化品质城市。

走进晋江罗山街道兰峰小区，整洁的环境、葱郁的绿化、崭新的设施，处处彰显着老旧小区改造提升带来的蝶变。

“以前旧电梯摇摇晃晃，现在不会了，电梯里还安装了空调，宽阔又舒适。”业主陈建民道出了改造带来的便利。

业主林雪娥同样有话说，“小区变得很规整、很舒服，特别适合居家养老”，满是对这份“宜居”生活的认可。

消防改造消除安全隐患、电梯更新提升出行体验、绿化升级美化居住环境、活动场所丰富休闲生活……一系列改造举措，让居民实现了从“住有所居”到“住有宜居”的幸福跃迁。

这样的蝶变并非个例，自晋江住宅小区管理品质提升行动开展以来，晋江聚焦民众关切的环境卫生、停车秩序等问题，推行市领导及市直单位挂钩制度，通过“四方联动”议事机制整治各类顽疾，已落地9016件民生实事，实现物业服务精细化管理全覆盖，建成125个本级“美好家园”示范小区。

党建引领为这份幸福筑牢保障。当前，晋江住宅小区党组织覆盖率、三有”物业服务企业党组织覆盖率、小区业委会组建率均达100%；过去五年，已有152个老旧小区完成改造焕新。

如今，深入晋江老旧小区，处处可以看到新景象：干净整洁的路面、规划有序的停车位、明亮宽敞的楼梯……曾经院老、房老、设施老的“老破旧”实现“颜值”大翻身。

政府工作报告指出，持续强化城市精细化管理，深化住宅小区管理品质提升行动，启动15个老旧小区改造，推进完整社区省级样板创建，打造150个“美好家园”小区，让新型城镇化建设更有温度。

乡村大地上的振兴实践同样充满活力。新年伊始，磁灶镇官田村便迎来一件喜事——村企合作的光伏发电项目正式并网发电。该项目依托村文体活动中心屋顶建设，总面积1400平方米，安装390块光伏板，总装机容量249.6KW，预计年发电量可达26.64万千瓦时。

“该项目能给村里带来稳定的集体经济收入，为乡村振兴注入绿色动能！”官田村党委书记陈碧



在百信御江帝景小区，经过住宅小区管理提升，居民生活更舒心。

山的介绍，道出了项目的核心价值。对村民而言，发电板“一次投入、长期受益”，成了人人热议的“聚宝盆”；对合作企业而言，优先供应的电能成本低于工业用电，实现了村企双赢。

这份壮大发展村集体经济的新探索，恰好契合了政府工作报告中“加强村级建设工程项目管理，探索集体经济合作新路径”的要求。接下来，官田村将持续拓展路径，推动集体创收与村民增收相结合。

官田村的实践只是晋江乡村振兴的一个缩影。前不久，磁灶镇获评省级乡村振兴示范乡镇，磁灶镇苏垵村等5个村获评省级示范村，为全域振兴立了标杆。

截至目前，晋江累计实施乡村振兴试点示范项目547个，完成投资2.4亿元；推进示范创建项目

58个，计划总投资4417.4万元。一个个项目落地、一笔笔资金到位，让示范村镇的“标杆效应”不断扩散，带动晋江乡村振兴“全域提质”，稳步迈向“村强、民富、景美”目标。

晋江市农业农村局相关负责人表示，按照政府工作报告提出的目标，今年晋江将新增10个省级乡村振兴示范创建村镇，5个省级示范村镇，通过构建“国家级—省级—市级”三级示范培育体系，实现“点上出彩，线上结果，面上开花”，让示范村镇成为“领头雁”，以点带面推动全域乡村振兴提质增效。

民生温度与发展动能的双向奔赴，勾勒出城乡共荣的崭新图景。晋江正以务实举措推动城市建设提质、乡村振兴提速，将发展成果切实惠及民生，书写城乡融合发展新篇章。

政府工作报告解读之“在文旅深度融合上开新局，打响‘海丝名城 活力晋江’品牌”

以文润城 全力打造闽南文化传承样板城市

本报记者 杨静雯 陈巧玲

报告摘要：坚持以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业，串联活态文气、旺盛人气、蓬勃商气，全力打造闽南文化传承样板城市。



2025 Jinjiang Nine十九溪田风光文博嘉年华现场，市民、游客体验“博状元”民俗活动。

“五店市实在是太热闹了，我排了一个小时才拿到这杯‘世界冠军手冲咖啡’，但非常值得！”前不久，游客张妮和好友结伴参加五店市“咖啡+”咖啡艺术周，举着咖啡在百年古厝前打卡留念。

这场为期4天的活动，汇聚了32个国家与地区的108家品牌，更有14家拥有世界级或全国级赛事荣誉的冠军品牌加盟。活动期间，超14万人次涌入五店市，咖啡市集总营业额达280万元，五店市商家总营业额超356万元，活动带动商家营业额增长约10%。

政府工作报告指出，策划五店市南北文化融合主题营销，梧林艺术季与戏剧周等活动，构建“月月有主题、季季有爆款”的文旅活动矩阵，提升市民文化获得感。

此次咖啡周正是一场五店市南北文化融合主题营销的鲜活实践，以品咖之名打通连接五店市传统街区与国潮街区。一边是红砖瓦厝的闽南古韵，状元戏台上演专业咖啡杯测大赛；一边是潮流涌动的国潮街区，世界咖啡师拼豆大赛热烈交锋，“咖啡+音乐”“咖啡+瑜伽”等多元业态让传统与现代碰撞出独特火花。这场以闽南语“更好”为寓意的特色活动，既活化了历史街区资源，又搭建了中外潮流的交流平台，生动展现了晋江文旅融合的创新路径。

如何让千年文脉在当代焕发新生，让文体

旅融合既见特色又有温度？晋江的探索从未止步。当前，这座城市正以多点发力、全域联动的态势，让文化资源转化为发展优势。而在九十九溪田风光，另一幅“以文塑旅”的画卷正徐徐展开。

在九十九溪田风光，晋江深挖5位状元、2位榜眼、3位宰相、4位尚书的文化资源，成功打响“状元故里·环湾新城”品牌，更入选首批“世遗泉州·田园风光”认定名单。这里既有“博元”民俗活动的热闹场景，市民与游客围坐一堂，掷骰子、赢奖品，沉浸式感受闽南传统民俗的乐趣；也有李焕之音乐会的悠扬旋律，经典乐曲与田园清风相伴，让听众在自然中邂逅艺术之美；平日更是市民游客休闲放松的首选地，草坪上的露营帐篷星罗棋布，亲子家庭放风筝、朋友结伴野餐、情侣河畔漫步，田园风情与休闲业态完美交融。

如今的九十九溪田风光已成为集文化体验、休闲度假、研学实践为一体的复合型空间。未来，这里还计划建成开放李五慈善馆、九十九溪流域状元文化馆等文化地标，让文脉传承更有载体，文旅体验更具深度。

过去一年，晋江文体旅融合发展硕果累累：深入推进第四次全国文物普查，新发现文物205处；新增4个国家地理标志产品；紫帽山景区建设焕新。

升级，晋江科技馆、泉州海洋公园获评国家3A级旅游景区；举办晋江国际马拉松等大型体育赛事31场；斩获全国、全省“村BA”总冠军，晋江健儿在第15届全运会上摘金夺银，为福建增光添彩；电影《浪浪人生》精彩上映；李焕之艺术馆建成开放；举办文化惠民演出超50场次；潮文潮旅潮生活火爆出圈，全年接待游客超1800万人次，县域旅游综合实力升至全国百强第47位。

2026年，晋江将持续深化文体旅融合发展，强化石井书院、龙泉书院等文化遗产活化利用，推进金交椅山窑址国家考古遗址公园、草庵文旅街区建设；培育海上运动、沙滩娱乐、赶海拾趣等多元业态，持续壮大滨海旅游经济；培育数字旅游、露营经济、美食经济，大力发展入境旅游，加快打造知名旅游目的地；持续打响张瑞图、李焕之、蔡其矫等文化名人IP，加快引育优秀文创企业，推出一批彰显晋江特色的文创精品，推动文化资源向产业优势转化。

“接下来，我们将以‘走在前、开新局’的使命担当，聚焦守护文脉、做强产业、繁荣事业等方面，通过活化文化遗产、创新融合多元业态、丰富惠民供给等方式，以钉钉子精神推动各项工作落地，为打响‘海丝名城 活力晋江’品牌，打造闽南文化传承样板城市注入强劲文旅动能。”晋江市文体旅局局长蔡惠琼表示。

政府工作报告解读之
“在打造共同富裕范例城市上开新局，创造更高品质生活”

厚植民生福祉 擦亮幸福底色

本报记者 朱艳

报告摘要：坚持民生为大，扎实办好20件为民实事，推出更多惠民生、暖民心、解民忧举措，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“这房子是我们全家新生活的开始。”近日，在晋江南内坑镇山头村，村民姚金斗站在新房前，感激之情溢于言表。

就在2025年初，这个家庭还笼罩在阴霾之下：姚金斗因病手术花费10多万元，后续医药费同样不菲，一家人暂居简陋的集装箱房，女儿还在读高中，经济来源主要依靠低保。转机来自晋江持续开展了13年的“四帮四扶”工程。经过多部门联合组成的核实小组深入走访、逐户研判，姚金斗一家被精准确定为2025年度的重点帮扶对象，获得了“帮就学、帮就医、帮安居”的一揽子救助方案，其中16万元的“帮安居”资金为他们筑起了新家。

“‘四帮四扶’工程贵在精准和持续，我们通过‘一户一策’方式，不仅为帮扶对象解决眼前困难，更帮助他们重拾生活信心。”晋江市民政局相关负责人介绍，2025年，像姚金斗这样获得综合帮扶的家庭共有140户，晋江全年投入的“帮就学、帮就医、帮安居资金”超过850万元。

共富路上，不落一人。“四帮四扶”工程只是晋江织密社会保障网络的具体实践之一。2026年，晋江计划“四帮四扶”150户困难家庭，创新“慈善+”帮扶模式，持续擦亮“晋善晋美”慈善品牌。同时，抓好就业这个民生头等大事，举办招聘活动60场以上，新增城镇就业2.2万人；构建全周期、多适配人才住房保障体系，新增1000套保租房；落实好各级一揽子生育支持政策。优化提升20个养老服务设施，新增认知症障碍照护床位100张……

悠悠万事，民生为大。政府工作报告提出，2026年，晋江将在打造共同富裕范例城市上开新局，创造更高品质生活，推出更多惠民生、暖民心、解民忧举措。

“不用跑上海，在晋江就能得到顶尖水平的治疗。”在晋江市医院（上海六院福建医院）病房里，患者林先生恢复情况良好。此前，他因复杂的关节损伤一度考虑到外地求医，没想到在“家门口”就完成了高难度手术。这家医院的高水平运营，是晋江守护人民健康的“硬核”支撑。政府工作报告明确提出，推动上海六院福建医院和毓园区高标准开业运营，提升国家区域医疗中心建设水平。

“国家区域医疗中心的使命不仅是治病，更是要带动区域整体医疗水平‘水涨船高’。”晋江市卫健局相关负责人表示，按照政府工作报告部署，晋江今年将实施20个医疗卫生项目，建成投用肿瘤先进粒子治疗示范中心、市医院晋普分院；设立市孤独症儿童康复服务联合体、抗抑郁快速处理中心等，全力守护人民健康。

百年大计，教育为本。晋江将巩固拓展全国学前教育普及普惠、义务教育优质均衡“两项创建”成果，深化中职教育改革，力争普高学位供给率达75%，打造“县中振兴”样板；加快教育资源动态调整，深化集团化、总校制改革，实施教育项目72个，新增学位11480个。同时，推进学科建设与课堂重构三年行动，开展薄弱学校、薄弱学段、薄弱学科“改薄”工程，建成100个“教联体”；建设“好教头、好教导、好教师、好教练”四维协同的基础教育“大先生”队伍，持续提升高水平师资力量。

此外，晋江将深化安全生产治本攻坚三年行动，巩固提升15个自然灾害避灾点，推动重大事故隐患动态清零，全力防范和压降生产安全事故；强化食品药品安全全链条监管，守护好“舌尖上的安全”；深化社会治安整体防控体系建设和能力建设，推进扫黑除恶常态化，加大对电信网络诈骗、毒品犯罪、未成年人违法犯罪等预防和打击力度，保障城市安宁、群众安乐、社会稳定。

民之所望，政之所向。站在新的历史起点上，晋江将努力绘就一幅获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障的民生新画卷，让生活在这些城市的人们共享发展荣光，共创美好未来。

政府工作报告解读之
“在建设生态绿美晋江上开新局，提升环境保护和治理水平”

筑牢生态屏障 共护绿美晋江

本报记者 阙杨娜

报告摘要：协同推进降碳、减污、扩绿、增长，守护好城市的绿水青山，碧海蓝天，让低碳融入生活、绿美永驻晋江。

“以前，干燥窑排出的热气像‘泼出去的水’；现在，能把8%的热量‘抓’回来，一年减排2184吨二氧化硫。”在福建宏华集团生产车间，副总经理李毅强指着运转中的微热管阵列换热器介绍。作为晋江建陶产业绿色转型的缩影，该企业通过引入热量回收系统、纳米稀土催化燃烧系统和AI能碳协同管理平台，实现陶瓷砖单位产品碳排放下降5%。

“深化‘无废城市’建设，实施重点行业、重点领域碳达峰行动”这一部署正在晋江落地生根：豪山建材投入900多万元升级脱硫塔，排放烟气指标达到最优；华泰集团的生态陶砖凭借节能、降噪等优势，应用于清华大学百年学府等数千个工程项目建设；华泰、豪山、国星等多家晋江建陶企业获得国家级绿色建材认证，传统产业焕发绿色生机。

在建筑垃圾资源化利用领域，晋江创新构建“1+3+N”处置模式，由国企兜底建设年处理能力100万吨的资源化利用中心，3处区域分中心和多个镇街中转场站协同发力。位于东石镇的福建省闻事通环保科技有限公司，通过“破碎筛分+除尘净化”工艺，年处理建筑渣土生产再生骨料4.8万立方米，实现固体废物全流程循环利用。“我们的环保空心砖不仅消纳了建筑垃圾，还能减少天然资源开采，真正实现变废为宝。”该企业负责人说。

蓝绿空间的拓展，让晋江城园相融更添诗意。清晨的八仙山公园，环形无障碍园路蜿蜒穿过绿意盎然的林间，老年朋友坐在凳子上闲谈，孩子们在乐园嬉戏，惬意十分。

政府工作报告明确，2026年，晋江将实施2000亩林地储备库改造、979亩矿山生态修复，提升10个公园绿地品质，推进6个片区绿化工程。这一规划让晋江的“绿色版图”持续扩大；池峰路南延伸段的绿化工程让道路变身“景观长廊”，高铁新区配套绿化将生态元素融入城市新区，3000亩植树造林任务让城乡绿意更浓。

滨海地带，生态修复的效果更为显著。在围头湾，8215亩传统养殖设施已全面升级为环保型塑胶浮球和深水抗风浪网箱，曾经的养殖区变身候鸟乐园。“去年冬天，我们观测到‘鸮宝’带着雏鸟回来越冬。这只背着卫星定位器的短耳鸮，飞行航迹最远延伸至俄罗斯，见证了晋江生态环境的持续向好。”泉州市观鸟学会会长吴鹤翱兴奋地说。

如今的晋江，泉州湾河口湿地成为“候鸟天堂”，226种鸟类在此栖息，其中包括14种国家级重点保护鸟类。晋江市自然资源局相关负责人介绍，通过“退养还滩”、清除互花米草、营造红树林消浪带等举措，335.07公顷滨海湿地重焕生机，围头湾、深沪湾正在全力争创国家级美丽海湾。

在深化污染防治方面，晋江同样精准发力。在饮用水源保护方面，晋江以“东山水库、草塘水库、溪边水库、龙湖、南干渠”为重点，开展专项执法检查，通过定期巡查、水质监测、隐患排查等举措，筑牢饮水安全防线；在大气污染治理方面，今年，晋江将实施20个大气精准治理减排项目，推动大气污染精准管控技术服务项目落地，不断提升大气环境质量；在污水处理能力提升方面，晋江将加快东石污水处理厂一期等8个污水治理工程建设，推动污水处理能力提升至68.5万吨。

从产业园到城市公园，从滨海湿地到河流湖畔，绿美晋江的建设正在全方位推进。“生态保护和经济发展不是单选题，而是相辅相成的共赢题。”泉州市晋江生态环境局相关负责人表示，2026年，晋江将持续以生态优先、绿色发展为导向，让天更蓝、山更绿、水更清，让生态红利惠及每一位市民，为打造中国式现代化县域示范筑牢生态根基。